乐享银发美好生活

尊老敬老是中华民族的传统美德,爱老助老是全社会的共同责任。普洱市深入贯彻落实习近平总书记关于老龄工作的重要指示批示精神,认真贯彻落实党中央决策部署,聚焦老年人多元化养老服务需求,不断构建覆盖城乡、布局合理、形式多样、功能齐全、符合实际的基本养老服务体系。依托本地资源,结合离退休干部教育培训和老年大学教育的特点,推出了"六个依托"和"三个三"系列活动,旨在通过一系列创新举措,推动老年教育质量的全面提升,让老干部们在教育中发挥余热,体会"老有所学、老有所为、老有所乐",让老年人共享社会发展带来的温馨与便捷。



>> 老有所学

普洱市"六个依托"抓实离退休干部教育培训

本报讯(记者 曾琳寓 文/图) 近年来,普洱市紧紧围绕加强新时代离退休干部党建工作,通过 "六个依托"切实把离退休干部组 织起来,助推普洱市离退休干部 各项工作再上新台阶。

依托主阵地开展教育培训。依托老年大学、老干部活动中心主阵地,通过办好"开学一课""每周思政课""银发大讲堂"等课程,定期收听收看"全国离退休干部网上专题报告会"等方式,推动思想教育融入日常。

依托老干部党校开展教育培训。紧贴基层需要,开办"开放党校、流动党校、红色党校"。通过市县联动、"1+1"合办的方式,每年到3个县(区)开展"送教下乡"活动。

依托共享途径开展教育培训。各级各部门利用万名党员进党校、行业部门培训班和离退休



党群服务中心、文化站、综合文化中心、新时代文明实践站等载体,提供集中式、共享式学习教育服务,每年有2000余人次参加学习

依托主题活动开展教育培

训。结合开展"凝心铸魂·银龄尚学"行动等活动,采取学习考察、专题辅导、集中培训、座谈交流、理论宣讲等形式,持续实施党的创新理论学习教育计划,覆盖老党员320余人次。

依托"两员"工作队伍开展教育培训。创新出台《普洱市离退休工作指导员和生活辅导员工作制度》,组建"两员"工作队伍,通过"一月一推送"、送学上门等方式开展理论学习辅导。目前,市级部门已建立了由500余名在职干部组成的工作指导员和生活辅导员专业队伍,建立了3000多份"一人一表册",针对性学习辅导初见成效。

依托"六学机制"开展教育培训。建立常态化学习机制,通过坚持制度集中学、提供资料保障学、送学上门全员学、依托新媒体广泛学、寓教于乐丰富学、利用红色资源现场学"六学覆盖"的做法,定期发布主题党日主题,结合"三会一课"、志愿服务等,及时跟进学习党的方针政策,确保离退休干部党员始终坚定理想信念。

普洱市老年大学"三个三"助推老年教育提质增效

本报讯(通讯员 凤愿 文/图) 今年以来,普洱市老年大学紧盯 关键时间节点,聚焦思想政治、纪 律作风、教学管理、安全防护和养 生保健5个方面,通过"三个三"系 列活动,努力让老年大学成为本 地老年人的政治生活中心、知识 学习课堂与休闲娱乐场所。

开展"三项学习",强化思想 引领。充分发挥普洱市老年大学 老年人思想政治教育主阵地作 用,通过"校长上讲台"的方式,分 教师、学员两批次开展党的二十 届三中全会精神专题"大思政 课"。开学前一周,普洱市老年大 学组织全体教职员工召开开学工 作筹备会议暨纪律作风专题会, 深化党纪学习教育成果,要求工 作人员学纪、知纪、明纪、守纪,用 心用情做好管理服务工作,在日 常管理服务中发现问题解决问 题,不断改进提升管理服务水平, 切实提高老年大学办学效果。组 织各专业授课教师开展教师座谈 会,要求教师严格遵守"十要十不 得"教师行为准则,并针对老年人



的需求、特点,制定教学大纲和教学计划,积极探索适合老年人的授课方式,让老年学员们在学校 里听得进、学得好。

开展"三项活动",筑牢安全 防线。开展老年人防诈宣传专题 讲座,筑牢思想安全防线。邀请 市公安局、人行普洱市分行、市融 媒体中心联合开展专题讲座,普及金融保险知识、反诈防非常识以及养老领域金融诈骗等侵害金融消费者合法权益和危害金融稳定安全的行为,让学员们深刻认识到诈骗分子的狡诈和危害,进一步增强老年人防诈意识。同时,开展健康知识讲座、义诊,筑

推进"三项措施",培树文明校风。将从严治校"抓在经常、融入日常、严在平常",不断完善学校管理规章制度,着重推行《教师行为规范》《学员管理规定》《跟班管理员制度》三项制度,坚持以制度规范为抓手,以尊师爱生、规范引导为切入点,营造尊师重教、明德乐学、风清气正、和谐向上的教育发展环境,不断提高教学和管理服务质效,努力打造"让党放心,让人民满意"的老年大学。

》 老有所为

袁成义:退休后潜心教授书法15年

□记者 杨柳青



随着社会对老年群体的关注度不断提升,"老有所乐,老有所为"成为很多老年人的新追求,他们怀揣一颗为社会发挥余热的心,不断向自己提出新的目标,在退休后继续服务社会。书法家袁成义正是其中一员,他的退休生活正体现了"老有所乐、老有所为"的积极生活态度。

袁成义9岁学习书法,经过近60年的不断努力,真草隶篆各体皆能。20世纪80年代初,他成为云南省书法家协会会员,历任普洱市书法家协会副主席,普洱市诗词楹联协会副会长,普洱市老年书画诗词协会副会长,2013年被中国文化遗产保护研究院书画艺术院聘

为书法研究室副主任。其书法 作品接连获得多类奖项,并著 有《袁成义中山王干字文》《袁 成义六体干字文》《袁成义书金 刚经、心经》《袁成义小楷字帖》 等作品。他退休后,没有选择 "闲看浮云赏花鸟"的闲适生 活,而是到普洱市老年大学任 教,潜心教授书法课程,至今已 有15年。

在普洱市老年大学的书法 课堂,他不仅向学生传授书法 技艺,更结合自己的人生阅历 来展示书法艺术之美和中华传 统文化的独特内涵。"严肃"与 "亲切"是学生们对他最多的评 价。课上,他是学生们的良师, 用自己丰富的书法实践经验, 因材施教,耐心细致地教授学 生练习书法的基本功,以严谨 的治学态度帮助学生走好学习 书法的"第一步"。课下,他是 学生们的益友,与他们谈天说 地,帮助他们树立积极、乐观的 生活态度。袁成义表示:"老年 大学为老年人提供了持续接受 教育的平台,也让我找到了方 向,只要他们想学,我就能一直 教下去!"

此外,袁成义还利用闲暇时间积极参与各类社会文化活动,如书法展览、书法培训、书法公益活动等,让更多人学习书法、爱上书法。他用行动诠释了"老有所为"的含义,在实现人生价值的同时,也为传统文化的传播作出了贡献。

重阳节习俗:登高

登高是重阳节的重要活动之一。传说东汉时,汝南人桓景拜仙人费长房为师。费长房对桓景说,今年九月九日会有大灾大难,其家人如果佩戴上茱萸,登山饮菊花酒,就可以消除灾祸。到了这一天,桓景依言举家登山,果然平安无事。此后人们每到农历九月九日便会登高、野宴、佩戴茱萸、饮菊花以求免祸呈祥。

宫廷皇室也常举办这项活动。 清嘉庆道光年间,苏州吴县人顾禄 在所著的《清嘉录》一书中记述了 孟嘉从桓温游龙山,亦九日登高之 举,后遂相承为故事。隋唐时期, 每到重阳,登高活动在民间较为盛 行,文人墨客尤其热衷此项活动, 因而使它成为一项综合性的"高 会"

。 此外,重阳节期间天气晴朗, 气温凉爽,适宜登高望远。这时山间的野果、药材正是成熟的季节,农民纷纷上山采集野果、药材和供副业用的植物原料,农民们把这种采集活动称为"小秋收"。登高的风俗可能是从此演变而来的。

(来源:中国文明网,原文链接:http://www.wenming.cn/wmdjr_299/cyj/ms/202310/t20231020_6686545.shtml)



》 老有所乐



重阳节志愿服务系列活动在思茅区开展

本报讯(记者 吕禾 通讯员 李金凤 文/图) 近日,普洱市志愿服务联合会、思茅区茶城志愿者协会联合普洱学院团委深入思茅区福源社区新时代文明实践站,开展2024年"我们的节日——重阳节"志愿服务系列活动。

活动在欢快的歌舞中拉开序幕,志愿者们用优美的舞姿、动听的歌声为老人们献上了一场视听盛宴。老人们脸上洋溢着幸福的笑

容,纷纷表示这样的文艺汇演让他们感受到了节日的欢乐与温暖。理发志愿者根据老人们的需求,贴心地为他们修剪头发。志愿者们还通过有奖知识问答的形式,向老人宣传勤俭节约、反对铺张浪费、抵制高额彩礼等移风易俗方面的知识。此外,福源社区新时代文明实践站工作人员还为老人们带去了油、米等节日慰问品。



景谷县离退休党员参观 铸牢中华民族共同体意识主题馆

本报讯(通讯员 封晨 文/图) 近日,景谷傣族彝族自治县县委组织 部组织景谷县老年大学第九届学员 临时党支部党员走进景谷县铸牢中 华民族共同体意识主题馆参观学习。

离退休党员们参观了"党的光辉照边疆边疆人民心向党""奋斗百年路启航新征程"等内容板块,并聆听了原创民族团结歌曲《景谷同心》。离退休党员们对景谷县民族团结进步创建工作表示肯定,并表

示将充分发挥自身优势,继续为民 族团结的赞歌贡献力量。

近年来,景谷县把民族团结进步创建工作与离退休干部党的建设工作有机融合,将铸牢中华民族共同体意识纳入离退休干部党员学习的重要内容,引导离退休干部围绕中心、服务大局,积极传播民族团结进步好声音好故事,以"党建红"引领"夕阳红",添色"石榴红"。



林街乡举办 "重阳同庆民族共融"主题活动

本报讯(通讯员 王桂/文 王德 琪/图) 近日,景东彝族自治县林街 乡举办"重阳同庆民族共融"主题活

在活动现场,参与活动的人员 集中学习了党的二十届三中全会精神,并传达了习近平总书记给普洱 民族团结誓词碑盟誓代表后代回信 的内容,进一步坚定了各族人民牢 记总书记嘱托,同心同德跟党走的 决心和信心。 活动还为恰逢重阳节生日的两位老人送上生日的祝福,并向爱心人士颁发了证书,给前来参加活动的80岁以上的老年人戴上大红花,送上节日的祝福。来自各村的文艺演出队给老年人带来了《红红火火大中华》《中华情》《歌唱祖国》等9个文艺节目。老人们欢聚一堂,一边品尝蛋糕和点心,一边互聊家常,现场其乐融融。